
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data lunedì 16 giugno 2025, alle ore 12:02 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Terza Commissione ‐ Seduta del 16‐06‐2025 ‐ ore 12" dell'organo Terza Commissione ‐ Lavori Pubblici ‐
Territorio e Ambiente ‐ Riserve ‐ Nettezza Urbana ‐ Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Consigliere ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 12:02, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 12:03, si unisce alla seduta Consigliere Antonio VINCI.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Comunico che alle ore 12.02 abbiamo aperto la seduta, alle ore 12.04 è entrato il collega Bonomo.

Secretario, la"

Prende la parola Amministrativo Commissione Segretario:

"prego di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie.

Grazie Presidente Orlando, è il verbale numero 27 del 16 giugno 2025 della terza commissione lavori pubblici.
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Milazzo Vito assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele presente, Cavasino Pietro presente, Coppola Flavio,
presente.

Digirolamo Gaspare, assente.

Genna Rosanna, presente.

Bonomo Giancarlo, presente.

Passalacqua Gaspare, presente.

Titone Vanessa, assente.

Vinci Antonio, presente.

Risultano presenti 9 consiglieri su 11.

La"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"seduta è valida, ha raggiunto il numero legale.

Grazie segretario.

Allora noi nell'ultima seduta avevamo iniziato a guardare tutto il materiale inviato dall'ingegnere Alcamo alla
commissione lavori pubblici e ci eravamo fermati con gli ordini di servizio che lo stesso aveva predisposto nei confronti
della ditta formula ambiente e per conoscenza al comune di Marsala fino al mese di aprile 2025.

Adesso daremo lettura, siamo ancora in attesa di capire se il Presidente Asturiano ci autorizzi per convocare il DEC
direttamente in Commissione.

Continuiamo noi con la lettura degli ordini del giorno e con gli ordini di servizi che il DEC inoltre alla società Formula
Ambiente Comunico che alle ore 12.06"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"entra in aula la collega Vanessa Titona.

Per non occupare tanto la registrazione noi leggiamo gli ordini di servizio che la società Delta MSRLS, società di
ingegneria con sede a Palermo, affirma del dell'ingegnere Francesco Di Martino per conto del DEC incaricato al
comune di Marsala invia gli ordini di servizio alla società spettabile Formula Ambiente SPA al cantiere di Marsala e per
conoscenza al comune di Marsala settore servizi pubblici locali al RUP ingegnere Giuseppe Alcamo e"

Alle ore 12:06, si unisce alla seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"alla dirigente Annalisa Larrocca.

Grazie.

Siccome questo ordine di servizio secondo me è degno di essere messo a verbale, già l'abbiamo messo in evidenza con
l'ecagenna ed è degno secondo un mio modestissimo parere di essere messo a verbale per il semplice fatto che
L'ispettore del Candiere in occasione della manifestazione che c'è stata dal 5 all'11 maggio o perlomeno dall'8 all'11
ma già anticipando qualche giorno ha emesso l'ordine di servizio 61 del 2025 in data 34‐2024 scrivendo alla società
Formula Ambiente e per conoscenza al settore servizi pubblici locali all'ingegnere Alcama e alla dottoressa Larrocca.
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nello specifico tralasciando tutta la parte ordina alla società formula ambiente, società di gestione e servizio di igiene
urbana del territorio di Marsala che per lo svolgimento di cui è solto da svolgere nelle giornate 8 all'11 maggio in
occasione del settantaduesimo a raduno nei Bessaglieri c'è la rimozione delle sacchette abbandonate nei parcheggi e
questo ci può stare, il lavaggio notturno del basolato dal 5 al 7 maggio con rimodulazione del servizio ordinario di
spazzamento meccanizzato nel secondo giro.

Gestione contenitori per la raccolta rifiuti e installazione gettacart.

in particolare la rimozione dei contenitori per la raccolta di farmaci, pile, tessuti situati in piazza Francesco Pizzo e sul
lungomare Boeo oltre all'installazione di nuovo contenitore gettacarta in dotazione sui pali già esistenti in piazza
Francesco Pizzo.

Allestimento del villaggio del Bersagliere 7 maggio con locazione di numero adeguato di batterie e di cassonetti presso
Villa Cavallotti al Teatro Impero con lo svuotamento quotidiano più frequente durante l'evento.

Pulizia continuata dei percorsi ed area limitrofe durante l'evento 8‐11 maggio con unità aggiuntive.

Rimozione dei rifiuti ingombranti dal 5 all'11 maggio con possibilità di rimodulazione rispetto ai servizi ordinari nel
caso di difficoltà prevedere unità aggiuntive.

7.

Ottimizzazione spazzamento meccanico 8‐11 maggio con rimodulazione del servizio ordinario spazzamento
meccanizzato nel secondo giro, questo è uno dei motivi per il quale in determinate zone non sono passate.

Le attività che i due cui sopra devono essere svolte nel vigente, questo ordine di servizio l'ho messo a parte, rientra tra le
spese extra L'ordine di servizio viene firmato per conto del DEC che è la ditta SMSRLS, l'ingegnere Francesco Di Martino
che credo si rifaccia su in teoria sì.

Dall'ordine di servizio ti faccio vedere una cosa, Rina aspetta un attimo così tu capisci un pochettino.

Ordine di servizio.

Allora, prendiamo l'ordine di servizio del mese di aprile.

Il DEC fa una cosa, va a fare il sopralluogo, dice e invita la società a fare determinati servizi.

Nel documento che noi abbiamo letto non ci sono fotografie perciò avranno ricevuto indicazioni da parte
dell'amministrazione.

Andiamo"

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"avanti con la lettura.

...

...

...

e presidente diamo atto a verbale che alle ore dodici e diciassette entra"

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"il consigliere ...
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...

...

...

...

...

Precisiamo a verbale che il consigliere Ferrantelli non trova la scheda quindi partecipa ai lavori anche se sul sistema"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"non figura la sua presenza con la scheda.

...

...

...

Grazie.

Grazie.

Segretario chiede di intervenire il"

Sul punto, prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA che dichiara:

"consigliere Rino Passalacqua, gli dia la parola, grazie.

Grazie Presidente.

Presidente, visto che il fenomeno degli abbandoni invece di diminuire cresce come appunto episodi che ora fedelmente
il DEC riporta in fotografia in alcuni documenti che lei ha ma capire cosa sta facendo l'amministrazione per contrastare
il fenomeno e sapere quanto ad oggi quante sono le utenze che a Marsala non hanno ritirato i mastelli e che quindi non
possono conferire in maniera differenziata.

Alla data di oggi rispetto a 4 anni e mezzo fa quando l'amministrazione e subentrata e so di essere circa in 5.000 gli
utenti.

Dopo 4 anni e mezzo questa amministrazione quanti mastelli e quante utenze ha responsabilizzato o recensito?
Possiamo fare questa richiesta al dirigente"

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"per cortesia? Collega Passalacqua io condivido, intanto siamo in attesa che la dirigente ci comunichi quando arriverà
il PEF, quando manderanno il PEF all'amministrazione e di conseguenza l'amministrazione invierà il PEF, ma finita la
lettura di questa parte degli ordini di servizio Io avevo chiesto nella scorsa settimana di poter invitare in audizione il
DEC per capire intanto come funzionano gli ordini di servizio, come vengono emessi, come lui riceve le segnalazioni e
qual è il compito rispetto alla quale il DEC è pagato ogni mese o la società che ha vinto l'appalto è pagato.

Qual è il suo compito? Se è quello di controllare la società, se svolge i servizi in maniera perfetta e in ogni caso elevare
le dovute penalità alla società formula ambiente, oppure incassare le segnalazioni e di conseguenza girarle alla società
Formula Ambiente che questo già potremmo fare anche noi o già i cittadini in maniera diretta qualora sempre quella
famosa app Unicipium fosse stata funzionante, sarebbe stata funzionante, si poteva andare avanti.
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Per la domanda che ritengo pertinente perché stiamo affrontando tutto quello che è il mondo, noi per adesso stiamo
leggendo soltanto gli ultimi tre mesi di ordine di servizio che il DEC ha inviato, ma all'interno di questa cartella non c'è
soltanto il materiale che è relativo agli ordini di servizio, noi abbiamo all'interno della cartella che è stata inviata dal
dall'ingegnere Alcamo, il capitolato speciale dell'appalto SRR, il PAI 2025, gli ordini di servizio e l'offerta tecnica che è
stata formulata al Comune da parte della società di gestione.

Sappiamo tutti che l'offerta che è stata inviata riporta il numero delle unità che dovrebbero lavorare sul territorio,
qual'era l'offerta migliorativa, quante unità in più mettevano, quali mezzi mettevano in più, perciò noi intanto abbiamo,
anche perché vi dico la verità, essendo il Vice Presidente della Commissione già il Presidente aveva iniziato il
ragionamento sul PAE io ho preferito dare seguito così da smaltire il lavoro meno gravoso per il Presidente che è quello
degli ordini di servizio e come ben sai in qualità di Presidente della Commissione c'è stagliati più volte ho chiesto il
problema del DEC, tanto è vero che nella tua Commissione noi abbiamo tutta la documentazione e il contratto relativo
al DEC.

Perciò io continuerei per quanto riguarda gli ordini di servizio che questa società Delta M ha inviato con tutte le relative
foto allegate ma ritengo, se non ricordo male, quando abbiamo letto noi il contratto d'appalto che il DEC era tenuto a
controllare quello che la società di gestione doveva fare e se fatto male doveva rilevare delle penalità.

Qui invece vediamo che ci sono degli ordini di servizi emanati direttamente senza nessuno nel report o in occasione di
manifestazioni direttamente dal DEC alla società Continuiamo noi con la lettura degli ordini di servizio che ne
mancano 6‐7 e poi abbiamo concluso quello che sono gli ordini di servizio.

Comunque se ci sono altri colleghi"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che chiedono di intervenire mi fermo e daremo la parola ai colleghi.

Grazie.

...

...

...

Sottotitoli a cura di QTSS ...

...

..."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Segretario chiamo un attimo l'ingegnere Alcamo.

Grazie.

Cerco di contattare l'ingegnere Alcamo e non risponde, il telefono sarà fuori posto.

Io sento di nuovo per l'ennesima volta il Presidente del Consiglio Comunale per essere autorizzato a convocare il DEC.

Sto provando a chiamare il Presidente, vediamo se ci autorizza e alla prossima seduta utile sentiremo il DEC."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"per capire il ruolo, i compiti e azione.
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Segretario, predisponiamo gentilmente una lettera al Presidente del Consiglio Comunale per richiedere l'autorizzazione
alla convocazione del DEC della società Delta MSRLS SRLS società di ingegneria con sede a Palermo.

Richiediamo in qualità di terza commissione la possibilità di poter ascoltare un rappresentante di questa società per
quanto riguarda il servizio integrato di spazzamento raccolta e trasporto dei rifiuti solidi urbani nel territorio comunale.

DEC ovviamente sta per direttore dell'esecuzione del contratto d'appalto che è stato sottoscritto con la Società ai Meri
Ambienti, allora poi Energetica Ambiente e ora Formula Ambiente.

Abbiamo noi la necessità di ascoltare il DEC per capire, da molto tempo che lo chiediamo, chiediamo al Presidente
Storiano di essere autorizzato, grazie."

Alle ore 12:39, lascia la seduta Consigliere Rosanna GENNA.

Interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"Ci sono colleghi che chiedono di intervenire? Sottotitoli

ha chiesto di intervenire il consigliere Passalacqua e diamo atto intanto che alle 12.41 esce la creati dalla comunità
Amara.org consigliera"

Prende la parola Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"Rosanna Genna.

Se volevamo fare questa richiesta di capire quante utenze ancora sono da scovare a cui assegnare"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"i mastelli per la differenziata.

Mi piacerebbe sapere il numero esatto alla data di oggi.

Facciamo un'altra richiesta alla dirigente Annalisa Larrocca, dirigente del settore SPL.

Conoscenza la inviamo anche all'assessore con delega l'architetto vicesindaco Giacomo Tumbarello.

Per essere messi a conoscenza di quanti utenti ancora nel territorio comunale non hanno ritirato i mastelli e quali
azioni sono state messe in campo per il contrasto al fenomeno degli abbandoni in città.

Chiede di intervenire il collega Ferrantelli che è sprovvisso della sua scheda e interviene dal microfono del Presidente.

Grazie Presidente.

Colleghi, mi sembra molto opportuno l'intervento che ha finito adesso il Presidente Orlando per richiedere quante
mastelle ancora devono essere ritrette.

Io devo dire, a proposito, che non è un fatto causale ma è un fatto specioso, fatto di proposito perché moltissime non
ritirano le mastelle per non essere identificate e quindi per eludere la tassa di rifiuto.

Questo è un fenomeno che si verifica non da adesso ma ne abbiamo parlato anche sin dai tempi dell'insediamento di
questa l'insediamento di questa commissione e di altre commissioni e ne abbiamo parlato anche in Consiglio
Comunale.

Eludere la tassa da spazzatura perché uno non ha il mastello, perché sappiamo che il mastello con il microchip viene
identificato e viene classificato alla persona a cui appartiene.

Per cui quella persona è chiaro che deve essere destinataria della tassa di rifiuto.
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Così facendo, non avendo il mastello, pensa di farsela tranquilla.

quindi è una valutazione che va fatta, è un accertamento che va fatto in maniera capillare.

Grazie"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Presidente, non so se ho reso l'idea.

Oltre al problema che evidenzi tu caro collega Ferrantelli c'è un altro problema che non è da sottovalutare.

Ci sono diversi cittadini che lamentano anche il fatto che pur volendo ritirare i Mastelli la società di gestione che
attualmente gestisce il servizio non è in grado di fornire i mastelli perché non ce li hanno in dotazione o perché li
devono ritirare o perché alcuni si sono rotti, non hanno la possibilità perché non c'è il cambio, soltanto di determinati,
Plastica per esempio sono arrivati i mesi scorsi, RSU qualcosa l'avevano dentro, Carta nemmeno ce n'erano, è costato
anche a me personalmente perché per ritirare il mastello della Plastica ho dovuto attendere otto mesi.

Comunico che alle ore 12.42 esce il collega Giancarlo Bonomo e alle ore 12.45 uscirà...

No, a questo punto allora collega noi chiudiamo direttamente la commissione perché non ci sono altri interventi.

Abbiamo dato lettura...

Ah, chiede"

Alle ore 12:43, lascia la seduta Consigliere Antonio VINCI.

A questo punto, interviene Amministrativo Commissione Segretario:

"intervenire il collega Passalacqua, prego collega Passalacqua.

Si congediamo il consigliere Vinci come tra l'altro risulta"

Interviene Consigliere Gaspare PASSALACQUA:

"verbale alle 12.45 è uscito il consigliere Vinci.

Presidente volevo che attenzionassimo perché ho saputo tramite la stampa che l'Europa La comunità europea ha
approvato lo stanziamento di 230 milioni di euro per il potenziamento degli impianti idrici per la Sicilia.

Quindi questi qua sono finanziamenti che sono stati destinati dopo che sono stati ormai deliberati leati.

Non so se ricorda, caro Presidente, che quando io in consiglio comunale ho fatto presente all'amministrazione che già
la Comunità Europea aveva stanziato dei soldi per il rafforzamento delle reti idriche, L'amministrazione si è sganciata
dalle responsabilità dicendo che ancora le ati erano commissariate, l'ato provincia di Trapani non era costituita.

Ora l'ati è costituita e l'Europa ci sta mandando solamente per la regione Sicilia vedendo questi gravi ritardi sulla
costituzione delle ati 230 milioni quindi direi che tutti noi visto e sappiamo in che condizioni è la linea idrica della città
assolutamente vigilare e far sì e magari se non lo so se possiamo congiuntamente creare un atto di indirizzo per far sì
che subito gli uffici si adoperano per la progettazione di una nuova rete idrica che possa definitivamente in qualche
maniera eliminare i problemi"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"atavici che ci sono nella nostra comunità.

Ho avuto modo di leggere la notizia anch'io, appena il collega Milazzo rientrerà in commissione steliamo un calendario
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degli interventi che questa commissione può fare, intanto logicamente focalizzeremo il maggior lavoro su quello che è
il piano dei rifiuti anche perché da qui a breve la società, l'SRR di Trapani dovrà stilare il nuovo bando per quanto
riguarda la gestione dei rifiuti, cercheremo di dare L'amministrazione certo, ma sarà motivo di discussione anche con la
parte politica ancora prima di ricevere quelle nostre.

Comunico che non ci sono altri colleghi che chiedono intervenire,"

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Alle ore 12:47, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

alle ore 12.47 la seduta è chiusa.

La seduta termina alle 12:47.
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